

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Геополитическая ситуация в Баренцевом Евро-Арктическом регионе и особенности ее развития

Научный руководитель – Рыжкова Инна Витальевна

Митина Юлия Сергеевна

Выпускник (магистр)

Мурманский арктический государственный университет, Социально-гуманитарный институт, Мурманск, Россия

E-mail: mitina.yulia.2011@yandex.ru

Идея объединения северных территорий стран - субъектов Евро-Арктического региона, как закономерного этапа развития международного сотрудничества, была впервые предложена министром иностранных дел Норвегии Торвальдом Столтенбергом в 1992 году. Вторым этапом формирования данного геополитического пространства стало принятие 11 января 1993 года Киркенесской Декларации по сотрудничеству в Баренцевом Евро-Арктическом регионе и создание Совета Баренцева Евро-Арктического региона (СБЕАР) [1]. В состав СБЕАР вошли на правах постоянных членов Дания, Исландия, Норвегия, Российская Федерация, Финляндия и Швеция, а также Комиссия Европейских сообществ. Одновременно был создан Баренцев Региональный Совет, осуществляющий взаимодействие на уровне административно-территориальных образований, составляющих Баренцев регион.

Киркенесская Декларация определила концепцию и организационную структуру трансграничного сотрудничества северных областей Норвегии, Финляндии, Швеции и России, а также основные направления взаимодействия в области экономики, торговли, науки и техники, окружающей среды, инфраструктуры, образования и культурных обменов, туризма, в том числе реализации проектов, цель которых - улучшение положения коренного населения Севера. Совет Баренцева Евро-Арктического региона стал важным инструментом для реализации основных направлений сотрудничества; в январе 2018 года СБЕАР отметил свое двадцатипятилетие, что является достаточным сроком для подведения предварительных итогов, рассмотрения достижений и выявленных проблем.

С позиции России БЕАР создает по периметру границ нашей страны «пояс добрососедства» [5], формирует атмосферу доверия, способствует экономическому, гуманитарному и иному взаимодействию стран и народов. Поэтому значение мирного сотрудничества и межгосударственного сближения, особенно на севере России и Европы, трудно переоценить. Подобный феномен «приграничного сотрудничества» [2] находит свое отражение в Киркенесской Декларации в более узком, но не менее важном контексте, способствуя достижению социально-экономической стабилизации жизни населения в северо-западных регионах России.

На современном этапе развития Баренцева Евро-Арктического региона сформировался определенный круг теоретических, методологических, конкретно-практических вопросов, связанных с сущностью, функциональными механизмами и тенденциями развития трансграничного сотрудничества северных областей России и Европы, многообразием его конкретных проявлений. Феномен «приграничного сотрудничества» в БЕАР рассматривается с позиции двух довольно противоречивых процессов, находящихся в диалектической зависимости друг от друга - процессов глобализации и регионализации. Глобализация пространства БЕАР подразумевает унификацию и транснационализацию интересов и сфер деятельности субъектов экономического и политического взаимодействия, а регионализация выступает в качестве средства, отражающего специфические условия и опыт его

отдельных областей [3]. Это еще раз доказывает, что Баренцев Евро-Арктический регион занимает особое геополитическое положение в межгосударственном сотрудничестве, в рамках которого происходит интенсивное взаимодействие территориальных сообществ и региональных организаций/представительств.

В настоящее время на Севере Европы активно действуют четыре региональные организации: Арктический совет (АС), Совет министров северных стран, а также Европейский союз со своей программой «Северное измерение». Мика Риипи, губернатор провинции Лапландия Финляндской Республики, подчеркнул, что главный аспект сотрудничества — его эффективность, но несмотря на несколько важных «слоев» сотрудничества: Совет Баренцева Евро-Арктического региона, «Северное измерение» и Арктический совет, добиться эффективности иногда довольно сложно. Но в прошедшие годы, как отметил губернатор, ситуация стабилизировалась, и на данном этапе СБЕР играет возрастающую роль на национальном и региональном уровнях, имея четкий стратегический подход [1].

Развитию эффективного взаимодействия также способствуют программы приграничного сотрудничества, наиболее ярким примером является ППС КОЛАРКТИК 2014-2020 - финансовый инструмент поддержки сотрудничества между Северным Калоттом (Финляндия, Швеция, Норвегия) и Северо-Западом России. Проекты, реализуемые в рамках ППС КОЛАРКТИК, способствуют поддержанию жизнеспособности экономики, повышению привлекательности региона, рациональному использованию его природных ресурсов, а также благоприятно сочетают бережное отношение к окружающей среде, потенциал для экономического роста, свободную мобильность людей, знаний и технологий [4].

На сегодняшний день в Баренцевом Евро-Арктическом регионе складывается достаточно эффективная система трансграничного сотрудничества северных областей России и Северной Европы, с каждым новым этапом сотрудничества наполняясь реальным содержанием, а именно: глубокой социально-экономической интеграцией, ростом благосостояния и процветания стран-участниц на основе общецивилизованных ценностей.

Источники и литература

- 1) Баренцев/Евроарктический регион. Развитие сотрудничества URL: // <http://forum.arctica.ru/news-from/barentsev-evroarkticheskij-region-razvitie-sotrudnichestva/>
- 2) Булатов В. Н., Шалёв А. А. Баренцев Евро- Арктический регион: История и современность. — Архангельск: Помор. ун-т, 2005. — 173 с.
- 3) Европейский Север: проблемы территориального управления и развития: сб. научных статей / Сост. С. И. Шубин (отв. ред.), А. О. Подоплёнкин, П. С. Журавлёв; Помор. гос. ун-т им. М. В. Ломоносова; Гос. архив Арханг. обл. — Архангельск: Помор. ун-т, 2010. — 282 с.
- 4) Стратегия социально-экономического развития Мурманской области до 2020 года и на период до 2025 года. — URL: // http://minec.gov-murman.ru/content/strat_plan/sub02/.
- 5) Сыченкова Е. В. Процессы интеграции на Севере Европы. — Мурманск: МГПУ, 2006. — 192 с.